
'I I j r  
r n 

* e 8 S  
SMOKING SURVEY RESULTS ANNOUNCED byCaroleStevensori 

National Health Coordinator 

Shortly after we published the smoking survey in  the newslet- 
ter, Elizabeth Dole attempted to kibbosll the N a n d  National 
Science Foundation endorsed smoking ban on aircraft, saying 
that the issue of health effects of in-flight smoking needed 
furlher study! But we did not give up and neither did anyone 
else, apparently. As you know, the Congress is now beginning to 
act on  - as a first step - a limited ban that would effect only 
short haul flights. 

Health representatives for flight attcntlants and frequent pas- 
scn%i?r or~a l l~za lGns a r e ~ ~ r ~ ! i n u ~ ~ ~ ~  & figlxfln a total hii~ of 
in~fl igtiG1~Gk7iig7i&l~, w~tl lout  a oul;ll by tlw Sur~eon Gen- 
eral's goal of a smokeless society i n  a few years time. - 

Here are the result, of our survey. By the way, we were 
swanlped with them and what was most interesting, they con- 
tinued to come in in  a steady stream for months and mo~lths 
aitcr publication, the only survey that llas ever come in for such * a protracted period of t i w :  . average years of service o i  resporidents-9.6 

' average 38-33 
'/, have smoked at one time VJ l~avr? never smoked 

0 - range was from Yz pack a wcch to 2 packs a day. 
- only I h t h  of respondents smolt* N O W  . "Si&strearn*' effect,- 

' - 97% sutler burning .lnd red c.yc.5 
- 30°h notice iniImlc.cl eyelids 
- 95"L rc1wrti.d II.I\JI irrit,ltiorl JIXI (JOOfu stuffines~ 
- 65'%, c!evc*lo~) In)\I I~.I\.I~ cirip ,111d -1S'L bkmd in  no\lrils 

. - t lS'X, rc-5ln)rltl 10 \iclt-\tri*.~n~ snlokt- with $nu\ prohlc-~ll\ .l~\tf 

putin .11>(t 5 I '',an c*xhiI~it 9 4 )LIKI>\ 

- headaches are suffered by 9S0I0, wheezing by 13%, nausea 
by  48%, tightness of chest and shortness of breath by  
around 50% of the respondents; 70% ascribed fatigue to 
their exposure to cabin snioke 

75% reported an increase i n  colds, bronchitis, sore throatsand 
ot t~er  respiratory p r o b l r r ~ ~ s  sir~ccl t l ~ e y  began flying, and 
equally significant percentages reported increased allergies 
and specific allergies to cigarette snjoke, with resulting loss of 
work and medical bills lor treatnient. 
90% o l  respondent5 hiclpo~itions arvay Iron, smoking section 
on aircrdlt. 
7 5 %  ol respondents reported 111t.y have seen cigarette related 
/ire or potenrial lire on dirplanes. 
This is  a list of F/A's answers lo  the fire related section. They 

are listed in order of what was li5ted the most. Al l  l i s ted  were 
either a fire or had the potential to start a fire. 
A. Dropped ,cigarette on the floor, between seat and fuselage 

wall or seat. 
8. A sleep or intoxicated passenger,. who have either cigarettes 

in hands or in aslltray. 
C. F/A's who are burntd or have holes in  their uniforms from 

pabsengers hanging cigarrttt~s out in  aisle. 
D. Passengers smc , l i~ i~  in  lavs - (one F/A reported that smoke 

alarm dic)n't go off). I 

E. Passengc>ra who s t ~ ~ l t l  at b.1~ k of plane and fli'k ashes o n  
Iloor - 05 who llick .~sl~cs on floor when seated. 

F. Cig,irc.tttm I)urn, in  c ari,tgt or i n  sc.11~. 
G .  fJ,155e~i~c*rs wlvr pul our t ig,jrtltle in trash containers. 


